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V asvári Pál (1826–1849) az 
1848-49-es magyar forradalom 
és szabadságharc méltatlanul el-

feledett személyisége. Sokan csak annyit 
tudnak róla, hogy Petőfi Sándor és Jókai 
Mór mellett ő is a márciusi ifjak közé tar-
tozott. Még többen vannak, akik még csak 
a nevét sem ismerik, s nagyon kevés azok 
száma, akik mélyebb ismerettel rendelkez-
nek rövid életének mozzanatairól és tevé-
kenységéről.

Az utóbbiak közé tartozik Péntek Lász-
ló, a Körösfői Rákóczi Kultúregylet elnöke, 
aki az 1990-es évek eleje óta nagyon sok 
időt szánt arra, hogy megismerje Vasvári 
Pál életét, különösen annak utolsó idő-
szakát. Jó oka volt rá, hiszen szülőföldjén,  
a Körösfőhöz közeli Gyalui-havasokban 
vívta meg Vasvári Pál és csapata utolsó, 
tragikusan végződő csatáját 1849 július 
elején. 

Péntek Lászlónak is köszönhető, hogy 
1995-ben a kalotaszegi Körösfőn felállítot-
ták a Vasvári Pál emlékét hirdető kopjafát, 
amelynek másolatát a Körösfői Önkor-
mányzat ajándékaként Budapesten, a XVI-
II. kerületben, a Pestszentimrei Reformá-
tus Templom kertjében állítottak fel.

Ez alkalommal kötöttünk ismeret- 
séget Péntek Lászlóval, akinek régi álma 
volt egy Vasvári-szobor elhelyezése Buda- 
pest belvárosában. – Ám látva szinte re-
ménytelen küzdelmét, Tóth Kálmán bará- 
tommal összefogva elhatároztuk, hogy 
felkaroljuk kezdeményezését. Az immár 
közössé vált álom megvalósulásának elő-
segítése érdekében 2011. november 2-án  
a Pestszentimrei Református Parókia ta-
nácstermében 21 taggal megalakítottuk  
a Vasvári Pál Polgári Egyesületet, mely 
2012 tavaszán bejegyzésre került.

A szobor felállításán túl az Egyesület cé-
lul tűzte még ki, hogy Vasvári Pál személye 
helyére kerüljön a magyar történelmi köz-
tudatban, minél több fiatal ismerje meg 
életét és sorsát, hogy az utat mutathasson  
a nemzeti összetartozás erősítésében, és 
szükség esetén az áldozatvállalásban is.  
A fentiek megvalósításán túl további cél-
ként került meghatározásra a Kárpát-me-
dencei magyarság közti kapcsolatok erő-
sítése, valamint egy polgári gondolkodású 
és nemzeti értékrendű közösség felépítése.

Megfogalmazott céljaink 10 év elteltével 
megvalósultak: egyesületünk létszáma 
meghaladta a kettőszáz főt, és tavaly már-
cius idusa óta Vasvári Pál szobra a leg- 
méltóbb helyen, a Magyar Nemzeti Mú-
zeum kertjében áll.

Bauer Ferenc
az egyesület társelnöke
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A Vasvári Pál Polgári Egyesület
megalakulásának  előzményei

Ki is volt Vasvári Pál?

Végig a rögös úton 
– Körösfőtől Pestszentimréig

A főváros első Vasvári-emlékhelye

Vasvári Pál emléke határon 
innen és túl

10 év közösségépítő kirándulásai

Vasvári Pál Toborzó Fesztivál

Vasvári visszatért Pestre

Egy új zarándokhely a határon túl, 
Hegyközszentimrén

Vasvári 
‚
10  jubileumi est

A kiadvány megjelenését támogatta 
a Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt.



Ha ma feltesszük e kérdést egy hazánk- 
fiának, legjobb esetben ami eszébe jut, az  
a Petőfi–Jókai–Vasvári hármas, no meg  
az, hogy valami köze lehetett az 1848-as 
márciusi forradalomhoz. Ha esetleg azt 
is megkérdeznénk, mit tett, hol és mikor 
halt meg, kevesen lennének – ide számít-
va még a történelmet oktató tanárokat is 
–, akik erre válaszolni tudnának.

Eredetileg Fejér Pálnak hívták, 1826. 
július 14-én született Büdön, a tele- 
pülés ma Tiszavasvári néven ismert. 

Nagyapja, apja is görög katolikus lelkészek 
voltak. A család 1827-ben Hajdúböször-
ménybe költözött, itt végezte el a kis Pál az 
elemi iskolát kitűnő eredménnyel. 1837-ben 
Nyírvasváriba költöztek, az ifjú Fejér Pál 
még ez évben megkezdte tanulmányait a 
Nagykárolyi Piarista Gimnáziumban, ahol 
eminens tanuló, osztályelső volt. 1843-ban 
Pestre ment az egyetemre, ahol történelmet 
és természettudományt tanult. Tanárai kö-
zül a történetíró Horváth István állt hozzá  
a legközelebb, neki köszönhette, hogy tör-
ténelem tanár lett, emellett megtanult né-
metül és franciául is. Még bölcsészhallgató 
volt, amikor tanári állást vállalt Teleki Blan-
ka grófnő leánynevelő intézetében. Magával 
ragadó stílusa miatt hamar népszerű lett,  
s a rajongó leánytanítványok ekkor készít-
tették el ma is ismert portréját a kor neves 
festőjével, Barabás Miklóssal. 

Jó szervezőként bekapcsolódott a diák-
körök munkájába, 1844-ben az Egyetemi 
Magyar Társulat, 1845-ben az Irodalmi Kör 
 tagja, s hamarosan az egyetemi ifjúság veze-
tője lett. Újságot szerkesztett, verseket, tör-
ténelmi elbeszéléseket, tudományos dol- 
gozatokat írt. 1847-ben a Zrínyi Miklós 
költőről írt terjedelmes tanulmányával el-
nyerte a Kisfaludy Társaság pályadíját. Ek-
kor változtatta meg nevét Fejérről Vasvári-
ra (Nyírvasvári után), ugyanis kora neves 
történésze, Fejér György családneve miatt 
félreértés történhetett volna. 

Magyar Mihály könyvárussal meghirdet- 
ték a Történeti Névtár tervet, mely a ma-
gyar történelem fontos személyiségei élet-
rajzának 25–30 kötetes sorozatát jelentette 
volna, az ismert történelmi események 
miatt ennek csak az első kötete jelent meg.

Az Európában fellángoló forradalmi esz-
mék termőtalajra találtak a magyar ifjúság 
körében is. A Radikális Kör tagjai esténként 

a Pilvax kávéházban gyűltek össze, ahol 
elemezték a forradalmi változásokat Euró-
pában, terveket szőttek a nemzet jövőjéről, 
egy új, szabad és független Magyarország-
ról. Hamarosan barátja, Petőfi Sándor mel-
lett az 1848-as márciusi ifjak egyik vezér- 
egyéniségévé vált, Petőfi után az ellenség 
őt tartotta a legveszélyesebb izgatónak. Az 
Ellenzéki Kör egyik vezetője.

1848. március 15-én a Landerer Nyom-
dában Vasvári, Petőfi, Irinyi, Jókai és Bu-
lyovszky közösen fogalmazták meg a Tizen- 
két pontot, s annak nyomtatása közben 
Vasvári a nyomda előtt összegyűlt embe-
reket lelkesítette. Délután első szónok volt  
a Nemzeti Múzeumnál, aztán a Várba ment 
Táncsics kiszabadítására. Másnap tagja lett 
a Közcsendi Bizottmánynak, március 19-én 
pedig már az országgyűlés színhelyén, 
Pozsonyban, Pest város küldöttségének 
ifjú és népszerű tagjaként szerepelt. A kor-
mány Pestre érkezésekor, április 14-én ő 
mondta az üdvözlő beszédet. 

Később titkár volt Kossuth pénzügymi-
nisztériumában, majd futár, országjáró ka-
tonatoborzó. Közben hadtudományi műve-
ket tanulmányozott, előadásokat tartott az 
egyetemen – fél év múlva képzett stratégává, 
honvéd hadnaggyá vált. Mikor szeptember-
ben hírül vette, hogy Jellasics horvát bán se-
regei élén az országra tört, egyetemistákból 
és mesterlegényekből megszervezte a Fő- 
városi Csapatot, melynek négy századát  
ő vezette az ellenséges sereg ellen. 

1848 októberében a honvédség súlyos 
tiszthiányban szenvedett, ezért hat hónapos 
csapattisztképző tanfolyamot szerveztek, 
ahol Vasvári oktatta a történelmet. Ebben 
az időben mélyült el kapcsolata Kossuthtal, 
teljesen a hatása alá került (kis Kossuthnak 
is nevezték). Hat társával együtt beadván�-
nyal fordultak hozzá, hogy engedélyezze 
szabadcsapatok toborzását. Kossuth 1849. 
január 16-i nyílt rendeletével helyt adott 
a kérelemnek. Vasvárinak Békés és Bihar 
megyéből sikerült összetoboroznia 500 em-
bert, akiknek őrnagyi rangban vezetőjük 
lett. Parancsba kapta, hogy vonuljon Er-
délybe a román felkelők ellen, akik szörnyű 
mészárlást végeztek a magyar falvak lakos-
sága körében. A téli táborozás közben Vas-
várinak kiújult lázas betegsége, mely külön-
böző intenzitással egészen haláláig kísérte.

Április 27-én, Nagyváradon volt a csapat 
életének egyik fontos pillanata: a zászló-
szentelés. A piros zászlón ezüsttel hímezve 
e szavak álltak: HAZÁDNAK RENDÜLET-
LENÜL – az egyik oldalon, s a másikon: ÓH, 
HA TE ÉLNÉL RÁKÓCZI! A széles zöld sza-
lagon állt a zászlóanya, Teleki Blanka neve 
(akihez Vasvárit köztudottan gyengéd szá-
lak fűzték), valamint a zászlószentelés idő-
pontja: 1849. április 27. A zászló körül a Rá-
kóczi-csapat három százada, mintegy 500 
honvéd állt. A zászlóanya kezében a zász- 
lóval meghatott hangon mondta: „Hordozza 
dicsőséggel!”, s átadta azt Vasvárinak. Vas-
vári lelkesítő beszédet mondott a főtéren 
összegyűlt tömegnek, s még aznap elindult 
Erdély felé állomáshelyére, Kalotaszegre.

Május 2-án érkezett a Rákóczi szabad-
csapat Bánffyhunyadra, rövid pihenő után, 
május 5-én súlyos csapást mért a Gyalui ha-
vasokban megbúvó lázadó román erőkre, 
melyek állandó rettegésben tartották a ha- 
vasalji magyar falvakat, többet közülük  
kifosztottak, porig égettek, és lakosait le-
gyilkolták. Ezután Vasváriék várakozó ál-
lásokba vonultak. 

Miután Kossuth Bem tábornokot nevez-
te ki az erdélyi csapatok főparancsnokává, 
vezetésével 1849 tavaszára Erdély nagy 
része felszabadult. A császári seregek ki-
vonulása után csak Fehérvár és Déva vára, 
valamint az Avram Iancu román vezér pa-
rancsnoksága alatt lévő több mint 40 ezer 
puskás és lándzsás román sereg nem hódolt 
be. Az erdélyi Szigethegységbe húzódtak 
vissza, onnan zaklatták és támadták a ma-
gyar településeket. Bem elhatározta a láza-
dó román erők lefegyverzését egy erős hon-
véd csapat bevetésével, három oldalról való 
bekerítésükkel. E hadművelet részeként 

kapta Vasvári Pál a feladatot, hogy Kalota-
szeg irányából a parancsnoksága alatt lévő 
2000 fős dandárral, melynek része volt az 
500 fős Rákóczi-szabadcsapat is, július 4-én 
vonuljon a havasnagyfalui fennsíkra, s itt 
várja be a többi csapat érkezését. De Bem, 
értesülvén az orosz csapatok betörési szán-
dékáról, a csapatokat visszarendelte. 

A visszavonulási parancs egyedül Vasvári- 
hoz nem jutott el. Vannak olyan feltétele-
zések, hogy a románok elfogták a futárt, 
mások szerint a távolság miatt a csapat egy 
nappal hamarabb indult, de azt is felmerült, 
hogy egyszerűen megfeledkeztek róluk, 
vagy talán árulás történt. A tény az, hogy 
Vasváriékat július 5-én reggelre már körül-
zárták a románok, állandóan támadva őket. 
Július 6-án, mivel az utánpótlást is elvágták, 
kénytelenek voltak kitörni, és ugyanazon 
az úton, amelyen feljöttek, visszavonulni. 
A túlélők tanúvallomása szerint a vissza-
vonulás során a dandár kétharmada már 
túljutott a Meleg-Szamos partjához közeli 
hegyszoroson, köztük Vasvári és a Rákóczi 
szabadcsapat is. Azonban a hátvédként vis�-
szavonuló két székely századra a szorosban 
hatalmas erővel támadtak rá a romának,  
s öldöklő csata alakult ki. Vitték a hírt Vas-
várinak, hogy nagy bajban vannak a széke-
lyek, aki azonnal kiadta a parancsot három 
századának a visszafordulásra. Az ágyú és  
a csapatzászló körül óriási küzdelem alakult 
ki, Vasvári minden erőt ide összpontosított. 
Még nem ért az ágyúhoz, amikor találat 
érte, de még nyeregben tudott maradni, 
pár lépésre az ágyútól lovát is kilőtték alóla.  
A székely csapatok vezetője még kísérle-
tet tett Vasvári kimentésére, sikertelenül.  
A haldokló Vasvári szívét egy Todea Simon 
nevű topánfalvi móc lándzsája ütötte át. 

A csata után halottaikat a románok ös�-
szeszedték, eltemették. A magyarokat ru-
háiktól megfosztva egymásra hányták, így 
porladtak el temetetlenül a csatatéren, me-
lyet ma a bélesi vízi erőmű duzzasztó tavá-
nak 90 méteres vize fed. A román harcosok 
emlékére egy kőkeresztet állítottak, a ma-
gyar hősök emlékére állított fakereszteket  
a románság rendre kitörte, meggyalázta.

Vasvári Pál halálakor még be sem töl-
tötte 23. életévét, de e rövid időszak alatt 
rengeteget tett hazájáért, a nemzet felemel-
kedéséért és megmaradásáért. Igazi hős-
ként nem félt a haláltól sem, s gondolkozás 
nélkül segítségére sietett a veszélyben lévő 
társainak, életét áldozva, de egyben példát 
is mutatva a jövő nemzedékének: a haza 
minden előtt!

Bauer Ferenc 

„Még a szépnél is szebb volt!” – Ezzel a címmel tudósított a Kalotaszeg havilap jú-
liusi száma arról a szép, meghitt ünnepségről, melyet Körösfőn tartottak 1995. 
július 9–10-én abból az alkalomból, hogy a falu népe az RMDSZ helyi szervezete 

vezetésével, a Budapesti Székely Kör támogatásával emlékoszlopot (kopjafát) állított a lánglelkű 
szabadságharcos-forradalmár Vasvári Pál, valamint a Rákóczi-szabadcsapat több mint négyszáz 
tagja emlékére, akik 1849. július 6-án Kalotaszeg legdélibb csücskében estek áldozatul a lázadó 
román erők dühének. 

Miskolci barátommal, Rakaczky Jánossal és feleségével 1978-ban jártam először egy családi 
kirándulás alkalmával a Gyalui havasokban lévő Havasnagyfalunál, a hírhedt lázadó móc vezér, 
Avram Iancu emlékkeresztjénél. Tőlük értesültem, hogy itt Kalotaszegen, valahol e vidéken esett el 
Vasvári Pál. Az ezt követő években még két alkalommal megismételtük ezt a kirándulást, keresve 
nemzeti hősünk sírját, de sajnos sikertelenül. Aztán 1986-ban volt szerencsém megismerkedni 
Deritei György magyargyerőmonostori református lelkipásztorral, akitől sokkal többet megtud-
tam a végzetes csata feltételezett színhelyéről, az ott lezajlott véres esem ényekről. 

1995 tavaszán, mint az RMDSZ körösfői szervezetének elnöke, a választmány felhatalmazá-
sával kértem és június végére meg is kaptam a helyi tanács engedélyét egy 1848–49-es kopjafa 
felállítására a templomdomb alatti köztérre. Amint arra számítani lehetett, a kopjafa avatását és 
szentelését követően a román nacionalista körök nem hagyták annyiban ezt a „románság elleni 
vakmerő cselekedetet”, ezért több pert is indítottak a szervezők ellen. Több millió lejes pénzbír-
ságot róttak ki ellenem, és 24 órát adtak az emlékoszlop lebontására. Ez ügyben a határokon is 
átgyűrűző román-magyar sajtópolémia 
is kialakult, de az ellenem indított, évekig 
tartó pert végezetül megnyertem. 

Eközben minden évben megszer-
veztük a Vasvári Napokat Kalotaszegen, 
melynek keretében tudományos törté-
nelmi előadások, színvonalas kulturális 
műsorok, ünnepi istentiszteletek, sport- 
és történelmi diákvetélkedők, koszorúzá-
si ünnepségek, valamint ifjúsági koncer-
tek is zajlottak. 

Ezeken a rendezvényeken részt vettek 
olyan anyaországi szervezetek is, me-
lyek Vasvári emlékét őrzik és ápolják, s 
melyekkel baráti kapcsolatok alakultak 
ki. Ekkor fogalmazódott meg bennem  
a kérdés: hogy van az, hogy a szülőváros, 
Tiszavasvári, Nyírvasvári, ahol Vasvári 
élt és nevét felvette, valamint Körösfő,  
a csatatér közelében lévő település is mél-
tó emléket állított nemzeti hősünk emlé-
kének, Budapest pedig, ahol diákvezér, 
történelemtanár volt, forradalmár, szabadságharcos lett, figyelemre sem méltatja az emlékét? Le-
vélben fordultam a Nemzeti Kulturális Minisztérium Műemlékvédelmi Főosztályához, a Nemzeti 
Műemlék Felügyeleti Bizottsághoz, a Nemzeti Kegyeleti Bizottsághoz, azonban kérésemet azzal 
utasították el, hogy nem az ő hatáskörükbe tartozik a dolog.  

Nagyon elszomorodtam, de nem adtam fel, bíztam benne, hogy csak ráakadok egy olyan sze-
mélyre, aki segíteni tud. 2008 nyarán aláírásgyűjtésbe kezdtem a Budapestre tervezett, Vasvári Pált 
ábrázoló egész alakos bronzszobor felállítása ügyében. Magas rangú politikai, egyházi, valamint 
kulturális intézményvezetők mellett sok magánszemély is aláírta a támogató ívet, aztán vártam, 
hogy kihez tudnám eljuttatni, aki érdemben lépni tud az ügyben. 2008 nyarán találkoztam Soós 
Kálmán újságíróval, a Fortissimó Alapítvány elnökével, akinek elpanaszoltam, hogy milyen szél-
malomharcot vívok a főváros vezetőivel egy Vasvári-szobor felállításáért. Ő felajánlotta segítségét  

Ki is volt Vasvári Pál? Végig a rögös úton –  
Körösfőtől Pestszentimréig
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A Vasvári Emlékház felavatása (2012) 

Egyesületi kirándulás Tiszavasváriba – csoportkép a Vasvári szobornál (2017)

A Vasvári Emlékházban – barátok egymás közt  
Tóth Zoltán, Tóth Kálmán és Antal János (2014)

Tóth Zoltán, a Vasváriak Vasváriért 
Közéleti Egyesület elnöke köszöntőt 
mond a Vasvári Emléknapon (2015)

ez ügyben. Csakhamar üzenetet is kaptam tőle, 
melyben a következőket írta: „Kedves László! 
Beszéltem Tarlós Istvánnal, a Fővárosi Közgyű-
lés Fidesz-KDNP frakciószövetségének elnöké-
vel, aki támogatásáról biztosította a tervünket, 
ezért javasolja, hogy minél hamarabb keressük 
fel Ughy Attilát, a Fővárosi Közgyűlés Városfej-
lesztési és Városképvédelmi Bizottságának elnö-
két, akivel már felvette a kapcsolatot, és várja 
delegációnkat a munkahelyén.” Mivel Soós Kál- 
mán elfoglaltsága miatt az adott időpontban 
nem ért rá, megkérte Tripolszky László újság-
író-szerkesztőt, a Sajtószakszervezet társelnö-
két, hogy kísérjen el Ughy Attilához, akinek 
átadtam az aláírásgyűjteményt. Megállapod-
tunk, hogy telefonon tartjuk a kapcsolatot az 
üggyel kapcsolatban. Csakhamar baráti kap- 
csolatba kerültem Attilával, aki egyre szomo-
rúbban tájékoztatott arról az általános érdek-
telenségről, mellyel a főváros kerületeinek 
polgármesterei és a főpolgármester, Demszky 
Gábor viszonyulnak a szoborállítás ügyéhez. 

Így érkezett el 2009 tavasza, és még remény 
sem volt arra, hogy Budapesten szobrot kapjon 
Vasvári Pál. Mint az RMDSZ Körösfő Közsé-
gi elnöke, összehívtam a választmányt, mely 
egyetlen napirendi pontként, ellenszavazat 
nélkül megszavazta egy, a körösfőihez hasonló 
Vasvári-kopjafa kifaragását és Budapest részé-
re történő adományozását. A kopjafára a Vas-
várit ábrázoló bronzplakettet Pálffy Árpád, ne-
ves csíkszeredai szobrász készítette. Ughy Attila 
és baráti köre lelkesen fogadta az ajánlatot, és 
nagyon gyorsan a tettek mezejére lépett.

A kopjafát 2009. június 28-án felejthetetle-
nül szép és meghitt ünnepség keretében avat-
ták fel, melyen a népes körösfői delegáció mel-
lett magas rangú egyházi és világi vezetők is 
részt vettek. A tizennyolcadik kerület minden 
lakója büszke lehet arra, hogy ők voltak azok, 
akik megtörték Budapest közömbös szívét, és  
a kopjafa felállításával, mint a kovász a kenye-
ret, úgy indították el a Vasvári-kultusz kialaku-
lását a fővárosban.

Péntek László 
a Vasvári Pál Polgári Egyesület tiszteletbeli elnöke

„Mi sem lehet méltóbb egy görög katolikus pap gyermekének emlékhelyéül,  
mint hatalmas diófák alatt Isten házának kertjében pihenni.” Tőkés László 
Mai napig emlékszem arra a napra, pedig lassan tizennégy éve, 2008 őszén történt, 

amikor belépett a fővárosi önkormányzati irodám ajtaján Péntek László, a csodás Kalotaszeg, Körös-
fő alpolgármestere. Akkor a Fővárosi Önkormányzat Városfejlesztési Bizottságának elnöke voltam.  
A bizottság hatáskörébe tartozott, hogy előkészítse a Közgyűlés elé kerülő köztéri műalkotások és 
emlékművek engedélyezési ügyeit. Péntek László azért jött hozzám, hogy elmesélje – a Rákóczi 
Kultúregylet elnöke és Körösfő alpolgármestereként –, milyen rég nem tud dűlőre jutni Budapest 
balliberális vezetésével annak érdekében, hogy szobra legyen a fővárosban Vasvári Pálnak.

Bevallom, addig nekem sem tűnt fel, hogy a márciusi ifjak egyikének, a fiatalon hősi halált halt 
Vasvárinak valóban nincs egyetlen emlékhelye sem Budapesten. Rögtön hozzáláttam  kideríteni 
a blokkolás okát, amire legnagyobb megdöbbenésemre csak hosszú kutakodás után tudtam fényt 
deríteni. Vasvári Pál a román állam szerint háborús bűnös, ezért a két ország közti „jó viszony” 
megőrzésének érdekében Demszky Gábor főpolgármester nem akar diplomáciai botrányt, és így 
emlékhelyet sem állítani az 1848-as magyar forradalom hősének. Megjegyzem, hogy ebben az 
időben még Joszip Viszarionovics Dzsugasvili, közismert nevén Sztálin, és a forradalmat vérbefojtó 
Julius Jakob von Haynau is díszpolgára volt Budapestnek! Ezt a skandalumot csak a Tarlós István 
vezette közgyűlés szüntette meg 2011. március 23-ai határozatával. 

Mikor ezt elmondtam erdélyi barátaimnak, csüggedés helyett a megoldás irányába indultunk 
el. Abban biztosak voltunk, hogy ahová elér a főpolgármester keze, ott nem lesz Vasvári-szobor. 
Akkor még bármilyen közterületen, függetlenül attól, hogy nem a főváros, hanem a kerületi ön-
kormányzat vagy magánszemély tulajdonában volt, csak a balliberális Demszky vezette közgyű-
lés engedélyével lehetett emlékmű építésébe fogni. Ezért olyan területet kellett találni, amelynek  
a státusza nem közterület, mégis úgy „viselkedik,” 
mintha az volna: a köz számára elérhető, sokan 
láthatják, ünnepségek és megemlékezések meg-
tartására alkalmas.  

Kevés időnk maradt, mert alig fél esztendő 
volt hátra Vasvári halálának százhatvanadik év- 
fordulójáig, és még a szobor sem volt meg. Ezért 
döntöttünk úgy, hogy nem kezdünk bele egy sta-
tue készíttetésébe, hanem a kőrösfői közösség által 
felajánlott kopjafát állítjuk fel. A talapzatába pedig 
elhelyezünk egy sziklatöredéket a csata helyszíné-
nek, Havasnagyfalunak területéről, ahol Vasvári  
Pál egy móc felkelő lándzsája által halt hősi halált. 
Így jutottunk el a Pestszentimrei Református 
Gyülekezethez, akinek ekkor néhai Orbán Kál-
mán volt a lelkésze. Pillanatok alatt meg tud-
tunk állapodni a presbitériummal és esperes úr-
ral, hogy a templom kertjében keresünk méltó 
helyet az emlékműnek. 

Innentől felgyorsultak az események; Erdély-
ben egy százéves tölgy törzséből faragták ki a kopjafát, a kerületi polgári közönség pedig gyűjtést 
kezdeményezett a posztamens költségeinek fedezésére, illetve a templom udvarának kertészeti 
kialakítására. Mindenki összefogott a siker érdekében, önkéntesek segítettek a tereprendezésben, 
egy Erdélybe járó kamionos vállalta, hogy ideszállítja a több mint egy tonnás szobrot, vállalkozók 
segítettek az avató ünnepség lebonyolításában. A református gyülekezet pedig egy emberként 
várta a nyírvasvári görög katolikus lelkész gyermekének, a történész-filozófus-forradalmárnak,  
a Rákóczi-szabadcsapat parancsnokának emléket állító vén tölgyből készült kopjafát, melyet 
június 24-én egy daru emelt végső helyére.

Így minden akadály elhárult az elől, hogy 2009. június 28-án ünnepi istentisztelet keretében 
leleplezzük a főváros első és 2021-ig egyetlen Vasvári Pál-emlékhelyét, diadalául a polgári összefo-
gásnak, a civil kurázsinak és leleménynek, mely legyőzte a szűk látókörű balliberális szemléletet.

Ughy Attila, a XVIII. kerület polgármestere (2010–2019)

V asvári Pál emlékét Budapest mel- 
lett több településen is őrzik és 
ápolják hazánkban és Erdélyben, 

így többek közt Székesfehérváron (Vasvári 
Pál Általános Iskola), Nyíregyházán (Vasvá-
ri Pál Gimnázium), Tiszavasváriban (Vasvá-
ri Pál Társaság), Nyírvasváriban (Vasváriak 
Vasváriért Közéleti Egyesület) és a kalota-
szegi Körösfőn (Rákóczi Kultúregylet).

Vasvári Pál 1826-ban Tiszabüdön szüle-
tett, mely település 1952-ben felvette Vasvári 
Pál nevét, azóta Tiszavasvári a város neve. 
Emlékének kiemelt ápolója az 1989-ben 
alakult Vasvári Pál Társaság. Az egyesület, 
mely közreműködik névadójának és a már-
ciusi ifjak szellemének, eszméinek ápolásá-
ban, segít megérteni és megértetni Vasvári 
Pál életművének értékeit. A helyi rendez-
vényeken túl szoros kapcsolatot tartanak 
fenn az ifjú forradalmár emlékét ápoló 
egyesületekkel, részt vesznek azok 

programjain, erősítve ezzel az évek alatt lét-
rejött személyes kapcsolatokat is. 

Nácsáné dr. Kalán Eszter, a Társaság el-
nöke a tagság tömör hitvallásaként Vasvári 
Pál egykor leírt, és a kőrösfői kopjafa alatt 
kőbe vésett szavait idézte: „A nemzetek 
együtt, egymás mellett akarnak emelkedni, 
nem pedig egymás rovására.”

Nyírvasvári egy kétezer lakosú 
település a Nyírségben, ahol 
Vasvári Pál édesapja 1837-ben 

görög katolikus lelkészi állást kapott, 
így a család odaköltözött. Ekkor még Fejér 
Pál néven koptatta az iskolapadot, s csak 
1847-ben Pesten, a Zrínyi Miklós költőről 
írt terjedelmes tanulmányával elnyert pá- 
lyadíj után változtatta meg nevét Fejérről 

Vasvári Pál emléke határon innen és túlA főváros első Vasvári-emlékhelye

Vasvárira, így a település 
lett a névadója. 

2006-ban 37 fővel alakult 
meg a Vasváriak Vasvári- 
ért Közéleti Egyesület Tóth 
Zoltán vezetésével, s lét-
száma hamarosan elérte  
a 150 főt, ami csodaszám-
ba megy egy ekkora tele-
pülésen. Az alapszabály-
ban megfogalmazott célok  
a közösségépítés, a hagyo-
mányőrzés, Vasvári Pál emlékének ápolása 
és aktív részvétel a helyi közéletben. 

Maguk az alapítók is meglepődtek azon, 
milyen nagy igény volt a vasváriakban  
a közösséghez tartozás iránt. Az elmúlt 
16 évben rengeteg programot valósítottak 

meg, részben a sok sikeres pályázatnak 
köszönhetően. Kirándulások belföld- 

re és határon túlra, honismereti  

táborok gyerekeknek, helyi hagyományok 
felélesztése (karácsony, Márton-nap, csi- 
gacsináló, disznóölés, szilvalekvár főzés). 
Bár az egyesület már megalakulásától 
kezdve szervezett közművelődési progra-
mokat, a település közmű-
velődésének szevezőjévé és 
nagyrészt megvalósítójává 
a Nyírvasvári Faluház mű-
ködtetőjeként vált.

Az Egyesület legfőbb cél- 
kitűzése, Vasvári Pál kul-
tuszának ápolása, sikeresen 
megvalósult: kopjafa állítás 
édesanyja emlékére a helyi 
temetőben, Vasvári Pál-em-
léknap megrendezése éven-
te neves előadók részvételé-

vel, 25 km távú Kerékpáros Emlékverseny 
és a 188 km össztávú Vasvári Pál Kerékpáros 
Teljesítménytúra évenkénti megszervezése. 
És a csúcspont, a Vasvári Pál életét bemuta-
tó, 2012-ben átadott Vasvári Pál Emlékház, 
amelyet egyre több látogató keres fel az or-
szág minden pontjáról.

Az egyesület kiterjedt kapcsolatokkal  
bír, partnereik közül azok a szervez-
tek szerepelnek kiemelten, melyekkel 
együtt működnek a Vasvári-kultusz 
ápolásában.
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Bosznia-Hercegovina – Mostar (2015)

Erdély – Körösfői templom (2016)

No, nem kell megijedni, nem egy 
túlvilági kirándulásról kívánok be-
számolni, ez csak egy német nyelv-
könyv egyik olvasmányának címe, 
mely teljes egészében így hangzik:  
„Ha angyalok utaznak, nevet a Nap.” 

Ha angyalok utaznak…

E mondat pedig akkor hangzik el, 
amikor kirándulásaink során a busz 
elhagyja Budapest határát, s ráfor-

dulunk valamelyik országhatár felé tartó 
főútra. Utána – mint ahogy kiránduló egye-
sületi tagjaink már természetesnek veszik 
–, előkerül egy üveg szilva (barack, körte, 
alma…) pálinka,  melynek megkóstolása 
után a kora reggeli ébredés is elviselhetőbbé 
válik. És az idézett mondat valóban kifeje-
zi a lényeget: eddig mindig jó időt kaptunk 
útjaink során, tehát a következtetés helyes, 
valóban angyalok utaznak a buszon!

Alapszabályunkban az egyesület meg-
alakulásakor meghatároztuk a feladatot:  
„A Kárpát-medencei magyarság – elsősor-
ban gyermekek és fiatalok – közti kapcsolat 
erősítése (találkozók és táborok szervezése, 
kirándulások, családok közti kapcsolatfel-
vétel elősegítése”.

Ennek szellemében aztán minden év-
ben megcélozzuk valamelyik „trianoni” 
elszakított területünket, bejárva falvait, vá-
rosait, megcsodálva műemlékeit és termé-
szeti szépségeit, barátságokat kötve ott élő 
honfitársainkkal. És titokban, elfordulva 
könnyeket ejtve, mert nehéz megérteni és 
elfogadni, hogy 102 évvel ezelőtt ez megtör-
ténhetett!

Átnézve utazásaink listáját, magam is 
elcsodálkoztam, milyen sok helyen jártunk,  
s nem csak külföldön, hanem kis hazánk 

különböző tájain is. Az egyesület megalaku-
lását követően 2012-ben természetesen első 
utunk Körösfőre vezetett, hiszen ezt a tele-
pülést tekinthetjük bölcsőnknek, s aki azt 
ringatta, nem volt más, mint Péntek (Pici) 
Laci, a megszállott Vasvári-kutató, a kö-
rösfői Rákóczi Kultúregylet elnöke. Ter-
mészetesen ő volt a helyi idegenvezetőnk, 
aki megmutatott mindent Kalotaszegen és 
tágabb környezetében. Kétévente ismétel-
ten ellátogattunk hozzájuk, közben baráti 
kapcsolat is létrejött a település vezetésével,  
minek eredménye Körösfő és Budapest 
XVIII. kerületének testvérvárosi kapcsolata.

A folytatás magáért beszél: Bajorország / 
Roding (2012), Bulgária / Neszebar (2013), 
Székelyföld / Tusnádfürdő (2013, 2016, 
2018), Montenegro (2014, 2015), Lengyel-
ország /Dabrowa Tarnowska (2014), Kár-
pátalja (2017), Délvidék / Vajdaság (2018), 
Partium / Hegyközszentimre (2018), Felvi-
dék (2019), Burgenland – NY-Mo. (2022).

Közben határon innen is számos tájegy-
ségünket bejártuk: Recsk – Demjén (2013), 

Mohács busójárás (2015), Paks atomerőmű 
– Szekszárd (2015), Kecskemét (2016 kato-
nai repülőtér, 2017 – Mercedes gyár, 2018 
– gasztroszínház), Tiszavasvári – Nyírvas-
vári – Szatmár-Bereg (2017), Hortobágy 
– Nádudvar (2018), Ópusztaszer (2018), 

Székesfehérvár – Pákozd (2019), Kaposvár 
– Szigetvár (2019), Poroszló – Berekfürdő – 
Debrecen (2021), Szarvas (2022).

Befejezésként talán még egy gondolat: 
amellett, hogy sok mindent láttunk és meg-
ismertünk útjaink során, a legfontosabb, 
hogy egymást is jobban megismerhettük, 
mely alapja lett egy valódi közösség létre-
jöttének. A Vasvári név valóban összeköt 
bennünket, büszkék vagyunk elért eredmé-
nyeinkre és reméljük, a jövőben újabb sike-
rek részesei lehetünk – mi valamennyien, 
„vasvárisok”.

Bauer Ferenc
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Felvidék – Andrássy kastély (2019)

Felvidék – Késmárk, Thököly Imre sírja (2019)

Erdély – Nyergestető (2016)Vajdaság – Szabadkai városháza (2018) Fertőrákosi kőfejtő (2022)

Erdély – Székelyudvarhely, Orbán Balázs szobránál (2016) Kárpátalja – Vereckei emlékműnél (2017)Erdély – Bélesi víztározó, Vasvári Pál és a Rákóczi-szabadcsapat „sírhelye” (2016)

Kárpátalja – Munkácsi vár (2017)

Vajdaság – Aracsi pusztatemplom (2018)



Vasvári Pál Nap  –  Toborzó Fesztivál
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E gyesületünk megalakulásának egyik célja Vasvári Pál életének a bemutatása 
volt.  Ez ma talán fontosabb, mint az elmúlt tíz évben valaha. Vasvári Pál élete pél-
da a hazaszeretetre, a felelős honpolgári viselkedésre. Általa igyekszünk rámutatni  

a magyar katonahősökre. Személyén és a többi katonahősön keresztül kívánjuk bemutat-
ni a ma élő nemzedékeknek azokat a követhető példákat, melyek képesek értéket terem-
teni egy közösség számára. Példát mutatni helytállásból, önfeláldozásból, hazafiaságból. 
A jelenlegi geopolitikai környezetben rengeteg feladat vár az önkéntesekre. Szeretnénk 
a fiataloknak bemutatni az önkéntesség igazi értékét, szűkebb és tágabb környezetükre 
gyakorolt pozitív hatását, az ebben rejlő lehetőségeket.

Tevékenységünk kiterjed a magyarság polgári értékrendjének helyi és határon túlnyúló 
őrzésére, képviseletére és terjesztésére. Fontos feladatunknak tekintjük a civil társadalom 
és a rendvédelmi erők közötti kapcsolatépítést, a rendvédelmi pálya bemutatását a fiatalok-
nak pályaorientációs céllal. Ebben a szellemben 2019-ig összesen 8 alkalommal rendeztük 
meg a Vasvári Pál Napok rendezvénysorozatot, katonai hagyományőrző és toborzó fesztivál-
ként, a HM Toborzóiroda és a Helyőrségi Dandár aktív részvételével. A fesztivál nem csupán  
a kerület egyik színvonalas rendezvénye volt, de joggal nevezhetjük mértékadónak  

és hagyományteremtőnek is. 2020-tól a COVID-nak és az új balliberális városvezetés 
hozzáállásának köszönhetően már nem tudtuk a hagyományőrző fesztivált megrendezni, 
így eltűnt egy markáns színfolt a kerület kulturális palettájáról.

Pestszentimrén kerületi nagyrendezvény korábban nem került megrendezésre, 
ezért választottuk a fesztivál helyszínének a Sportkastély mögötti szabad teret. A ren-
dezvényen adtuk át évente a Vasvári Pál Polgári Egyesület által alapított Vasvári-díjat.  
A toborzó fesztivált évente változó tematikus programokkal színesítettük: 2014-ben az 
első világháború centenáriumát helyeztük a középpontba, melyhez kapcsolódva egy or-
szágos történelmi vetélkedőt is szerveztünk. 2018-ban a Mátyás király-emlékév jegyében 
egy látványos lovagi torna volt a rendezvény csúcspontja. Külön kiemelném a fesztiváli 
programokból a főzőversenyt, ahol a résztvevők jó hangulatban, finomabbnál finomabb 
ételeket „alkottak”, melyek aztán a közönségnek köszönhetően hamar el is fogytak. Min-
den évben ismert zenekarok részvételével, esti koncertekkel fejeződött be a fesztivál.

Tóth Kálmán
az egyesület társelnöke

Fazekas Lajos, a Népművészet Mestere 
mint mesterszakács a főzőversenyen (2019)

Lovagi torna (2018)

‚48-as huszárok a Vasvári Toborzó 
Fesztiválon (2012)

Katonazenekari térzene (2019)

Tamás Ilonka néni, a nemzet tanító nénije, 
a Vasvári Nap díszvendége (2014)

Katonai alaki bemutató a fesztiválon (2014)

‚48-as huszérok a Vasvári Toborzó 
Fesztiválon (2012)

Koszorúzás utáni menet a fesztiválra (2018)

A Vasvári-díj bronzplakettje

A fesztivál esti koncertjének közönsége (2012)
Az országos történelmi tanulmányi verseny 
csapatai (2014)



A Vasvári-szobor szűk körű avatásán 2022. március 13-án
Bauer Ferenc és Tóth Kálmán, a Vasvári Pál Polgári Egyesület 
társelnökei, Bajkai István országgyűlési képviselő, valamint 
Dr. Lomnici Zoltán, az Emberi Méltóság Tanácsának elnöke

Tóth Sándor, Munkácsy-díjas 
szobrászművész műtermében

2021. szeptember 28-án a Nemzeti Múzeum kertjében: Bauer Ferenc, Tóth Kálmán, 
Lezsák Sándor, Prof. Dr. Kásler Miklós, Dévai Nagy Kamilla, Péntek László és L. Simon László

A Vasvári-díj átadási ünnepsége a Nemzeti Múzeum dísztermében

Vasvári Pál mellszobra méltó helyet kapott a Nemzeti Múzeum kertjében

Körösfőről Péntek László és Antal János
koszorúznak a Vasvári-szobornálPéntek László álma megvalósult

Dr. Töll László ezredes ünnepi megemlékezés-
ben méltatja Vasvári Pál katonai érdemeit

Mint a mesében, megtörtént a cso-
da: a Vasvári Pál Polgári Egyesü-
let adományaként a legméltóbb 

helyen, a Nemzeti Múzeum kertjében lep-
lezték le 2021. március 13-án fővárosunk 
első Vasvári-szobrát. A COVID miatt a már-
ciusi avatás közönség nélkül, csak a média 
jelenlétében történhetett meg, így a szobor 
igazi avatására szeptember 28-án, a Vasvá-
ri-díj átadásával együtt, az Egyesület és sok 
más Vasvárit tisztelő ember jelenlétében 
kerülhet sor.

A Vasvári Pál Polgári Egyesület 2014-
ben alapította a kitüntetést, melyet évente 
két olyan személynek adományoz, akik so-
kat tettek az Egyesület céljainak eléréséért, 
Vasvári Pál életének megismertetéséért, 
valamint a határon túli magyarsággal való 
kapcsolatok ápolásáért. Az elmúlt évben 
– a Covid-nak „köszönhetően” – két év 
díjazottjainak egy időben adta át egyesü-
letük a Vasvári-díjat a Nemzeti Múzeum 
dísztermében. Így a 2020. évben odaítélt 
elismerést Lezsák Sándor, a Nemzeti Fórum 
Egyesület elnöke, országgyűlési képviselő, 
a Magyar Országgyűlés alelnöke, valamint 
Dévai Nagy Kamilla Liszt Ferenc-díjas éne-
kes, előadóművész vehette át. A 2021-es Díj 
kitüntetettje Prof. Dr. Kásler Miklós Széche-
nyi-díjas onkológus, az Emberi Erőforrások 
Minisztériumának minisztere és Dr. Bajkai 
István országgyűlési képviselő, a Törvény- 
alkotási Bizottság alelnöke volt. 

A díjátadást követően az ünnepség részt-
vevői: a díjazottak, a meghívott személyisé-
gek, erdélyi barátaink, egyesületünk tagjai, 
a Vasvári Pál emlékét ápoló települések  
delegációinak részvételével 2021. szeptem-
ber 28-án került sor a szobor tényleges fel-
avatására. Dr. Töll László ezredes megemlé-
kezését követően helyezték el koszorúikat  

a kitüntetettek, valamint Egyesületünk ré-
széről Bauer Ferenc és Tóth Kálmán társel-
nökök és a résztvevő települések, egyesü-
letek és szervezetek képviselői. A körösfői 
Rákóczi Kultúregylet koszorúját Péntek 
László elnök helyezte el, kinek három év-
tizedes küzdelmét koszorúzta meg az ese-
mény, mellyel a körösfőiek álma is megva-
lósult: szobra áll Pesten Vasvári Pálnak!

Hosszú út vezetett idáig. Tíz évvel ezelőtt 
azzal a céllal alakult meg Pestszentimrén a 
Vasvári Pál Polgári Egyesület, hogy fiatalon 
a hazáért életét feláldozó márciusi ifjúnak 
szobrot emeljen Pesten, az 1848-as for-
radalom helyszínén. Tíz év kellett ahhoz, 
hogy ez a cél megvalósuljon: az Egyesület 
megtakarításaiból és a tagok adományaiból 
összegyűlt az az összeg, amellyel megvásá-
rolhatta Tóth Sándor Munkácsy-díjas szob-
rász- és éremművész Vasvári-mellszobrát.
Ezt a szobrot adományozta a Nemzeti Mú-
zeumnak az Egyesület.

Az évek során több helyszín is felmerült 
a szobor elhelyezésére, így pl. az V. kerületi 
Szabadság téren a volt Teleki Blanka Intézet 
előtti parkrész, a XVIII. kerületi Hargita tér, 
a Fiumei úti temető, a Budai vár, de végül az 
Emberi Erőforrások Minisztériuma, Prof. 
Dr. Kásler Miklós miniszter úr személyes 
támogatásával a legméltóbb helyen, a Nem-
zeti Múzeum kertjében lelt otthonra.

 Vasvári Pál örök álmát alussza a Gyalui 
havasok lábánál a víztározó mélyén, de re-
méljük, hogy szobra évszázadok múlva is itt 
áll majd a helyén, őrizve a 23 évesen elhunyt 
ifjú forradalmár és szabadsághős emlékét. 

Vasvári visszatért Pestre
Vasvári Pál 1849. július 6-án Erdély-
ben, Kalotaszegen vesztette életét az 
általa vezetett Rákóczi-szabadcsapat 
több mint 400 katonájával együtt a ro- 
mán felkelőkkel vívott ütközetben. Ha- 
lála után 172 évvel a Nemzeti Múzeum 
kertjében végre szobra áll a méltatlanul 
elfeledett nemzeti hősnek.
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Kucharszki Zoltán tiszteletes úr 
szavait idézve: „Azt reméljük, hogy szívesen 

zarándokolnak majd el ide a magyar reformátusok, 
no meg mindenki más, aki a Partiumon át Erdély felé tart.”

Hegyközszentimre egy kb. 600 fős, Bihar 
megyében, a Partiumban található te-
lepülés. Már a XVIII. század óta szőlős-
dombok veszik körbe, pincéiben a kör- 
nyék legjobb borait őrzik. De számunkra 
más miatt lett fontos, ugyanis az egyesü-
let alapításakor megfogalmazott céljaink 
közt szerepelt a határon túli magyarsággal 
való kapcsolattartás, a szétszakított nem-
zetrészek összetartozásának erősítése.  

A  falu határában – állítólag egy meg-
sebzett vadkan által – vesztette életét 
első királyunk, Szent István fia, Imre 

herceg 1031. szeptember 2-án. Röviddel ezu-
tán itt alapította meg az uralkodó a Szent Imre 
apátságot, melynek romjai az 1980-as évek-
ben még megtalálhatók voltak. Mivel a he- 
lyiek az apátság újjáépítésére nem sok re-
ményt láttak, megszületett részükről a döntés, 
hogy a méltó emlékhely egy terméskőből fel- 
épülő új Szent Imre kápolna legyen. A kez- 
deményezés mellé állt Lezsák Sándor, a Ma- 
gyar Országgyűlés alelnöke is. A gondolatot 
tett követte: Kucharszki Zoltán református 
lelkész és Dr. Nagy Miklós polgármester kez- 
deményezésére 2007-ben, Szent Imre herceg 
születésének millenniuma alkalmából a Szent 
Imre-települések képviselőinek találkozójakor 
megtörtént az alapkőletétel, és megkezdődött 
az építkezés.

Mint általában mindenütt, itt is a pénzből 
volt a legkevesebb, így a kápolna építése kő-
ről-kőre, lépésről-lépésre történt, s jutott el 
nagyjából közel 10 év alatt a feléig. 

Aztán 2016-ban a Vasvári Pál Polgári Egye-
sülettel ellátogattunk Hegyközszentimrére, s 
megdöbbenéssel tapasztaltuk, hogy a kápolna 
építése semmit nem halad előre, a település 
lakossága pedig lassan feladja a reményt, hogy 
az építkezés valaha is befejeződik. Ekkor szü-

Egy új zarándokhely a határon túl, 
Hegyközszentimrén

letett meg a döntés, Dr. Lévai István Zoltán 
akkori alpolgármesterrel közösen: gyűjtést 
kezdeményezünk a hiányzó összeg előteremté-
sére, a kápolna építésének befejezéséhez. Ebbe 
bekapcsolódtak a XVIII. kerületi egyházi és 
más civil szervezetek is – végül 1,1 millió fo-
rint gyűlt össze. Ez azonban csak a kezdet volt. 
Dr. Lévai István Zoltán még az út során ígéretet 
tett arra, hogy ha a civil gyűjtés sikeres lesz,  
a képviselő-testület elé terjeszti a javaslatot, 
hogy az önkormányzat is álljon az ügy mellé. 
Ez meg is történt, a testület 1,5 millió forintot 
szavazott meg erre a célra. Mindezek ellenére 
még mindig nagyon sok pénz hiányzott a be-
fejezéshez, egyre inkább nyilvánvalóvá vált, 
hogy állami segítség nélkül nem épülhet fel  
a kápolna.

Ekkor Lezsák Sándorhoz, az Országgyű- 
lés alelnökéhez fordultunk segítségért, aki poli-
tikai pályafutása során már sokszor bizonyítot-
ta, hogy a kárpát-medencei magyarok összefo-
gásának fontossága személyes meggyőződése 
is. A kérés végül megértésre talált, a magyar 
kormány biztosította a szükséges 46 millió fo-
rintot az építkezés befejezéséhez.

2018. szeptember 2-án átadták a Szent 
Imre Millenniumi Kápolnát, mely egyszerre 
lesz emlékhely, temetkezési kápolna és zarán-
dokhely minden keresztény magyar számára. 
Emellett kulturális eseményeknek is helyet ad. 
Felavatásán részt vett számos vendég mellett 
Egyesületünk és az Önkormányzat küldöttsé-
ge is. Mint a helyiek, kicsit mi is magunkénak 
éreztük – szimbolikusan talán mi helyeztük el  
a „zárókövet” a kápolna falában.

Ha végiggondoljuk, akkor 10 év nem is nagy idő, elrepül, mint madár a szélben. De egy 
közösség, egy egyesület életében bizony sok tud lenni, az akár meg is szűnhet az évek 
során. Tíz éve, 2011. november 2-án alakult meg Pestszentimrén a Vasvári Pál Polgári 
Egyesület 21 fővel, bejegyezve 2012 tavaszán lett, mára a tagság létszáma elérte a 200 
főt. Ez nem a véletlennek köszönhető, sok munka rejlik benne, sok program és rendez-
vény tartotta egyben a tagságot, mely az évek során közösséggé vált.

Alakuláskor a fő célokat is megfogalmaztuk: első helyen egy Vasvári-szobor felállítása Bu-
dapesten. Rögös volt az út, és meglehetősen hosszú, de az elmúlt év március idusa óta 
egyesületünk adományaként Vasvári Pál-szobor áll a Magyar Nemzeti Múzeum kertjé-

ben. – És a sikert meg kell ünnepelni, no meg a születésnapot is, ezért 2021. november 19-én 
összejöttünk közel százan, pezsgővel koccintva megérkezéskor, s köszöntőkkel folytatva – mint 
ahogy ilyenkor illik – a jubileumi estet. A születésnapi ünneplést összekapcsoltuk a már hagyo-
mánynak számító Márton-napi lúdvacsorával, de az est egyik csúcspontja a kecskeméti Hírös 
Gasztroszínház előadása volt. A társulat tagjai, Gonda Kata és Kenderes Csaba színművészek Szép 
Ernő nyomán a Fiú, leány, bor c. előadást mutatták be. Közben a Koch borászat három borát is 
megkóstolhattuk. A kulináris és színházi élmények társításával egy különleges, minden érzékre 
ható közösségi élmény részesévé válhattunk.

Aztán jött a születésnap egyik meglepetése, a Jubileumi est bora – szekszárdi vörös cuvée 
Szászi János barátunk és egyesületi tagunk pincéjéből –, melyből nem csak az asztalra, hanem 
palackozva a meghívott vendégeknek és azon tagjainknak is jutott, akik az évek során segítették 
az egyesület munkáját. A köszönetnek ezzel még nem volt vége, mert átadásra került ez évben is  
a Vasvári Emlékplakett elismerés azoknak, akik az átlagosnál többet tettek le az évek alatt a köz asz-
talára. Öten vehették át a kitüntetést: Tripolszky 
László, Kurdi Gyula posztumusz, Havas-Hor-
váth András, Szóka Júlia és Gáspár János.

Azt est végére is maradt egy meglepetés: 
COVID-űzés Olasz György és zenekara, vala-
mint Szóka Júlia operettprimadonna, ének-
művész részvételével. A vírusűzés eredményes 
lehetett, mert a jó hangulatban többen is táncra 
perdültek, fittyet hányva az idő folyamán be-
fészkelődött félelemnekJó hangulatú, szép szü-
letésnap volt, a Vasvári Egyesület pedig elérte 
immár a felnőtt kort, annak elvárásaival együtt. 
Reméljük, a következő tíz év elteltével ismét ün-
nepelhetünk, számos új taggal és új sikerekkel  
a hátunk mögött! 

A színházi előadás az Emberi Erőforrások 
Minisztériuma támogatásával valósult meg.

Bauer Ferenc

Vasvári ’10 jubileumi est
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Szóka Júlia és a zenekar „vírusűzés” közben

 A Vasvári-emlékpplakett kitüntettjeivel

Ughy Attila, Dr. Lévai István Zoltán 
és Dr. Lomnici  Zoltán, az est vendégei 

Gonda Kata színművész



Pillanatképek

„Az Egyesületre!”

Felkai Miklós gitáros koncertje előtt

Busó ölelésében

„Vírusűző” összejövetel a Kapocs utcai erdőben

Az Irigy Hónaljmirigy a Vasvári-fesztiválon

Rendhagyó történelem óra Székesfehérváron

Látogatás a paksi atomerőműben

„Által mennék én a Tiszán...”

A mostari híd éjszakai fényben

A jókedv csúcson a búcsúest végén

Farsangi jelmezverseny résztvevői


